

东 莞 市 林 业 局

(A) : 类

东林函〔2022〕84号

对东莞市十七届人大一次会议 第20220143号建议的复函

尊敬的李捧玉代表：

您提出的关于加强东莞市湿地公园建设和保护的建议已收悉。在结合各湿地公园实际建设运营情况和充分调研的基础上，现答复如下：

一、关于湿地公园管理缺乏地方性法规予以规制与管理的问题

近两年，市林业局启动了东莞市自然保护地管理条例（后来改为《东莞市自然保护地管理办法》）的立法工作，目的是整合我市各类保护地管理制度，规范自然保护地（含湿地公园）管理工作，已形成了《东莞市自然保护地管理办法（送审稿）》，但经与司法部门多次协商，最终由于现阶段出台《管理办法》不利于衔接落实党中央、国务院决策部署和上位法规，且《管理办法（送审稿）》可行性、规范性有待进一步提升等原因，为确保法制统一，避免立法资源浪费，于2021年12月取消了该项立法工作。近期，我局认为暂时不宜再开展市级层面的湿地公园保护条例立法工作。

在加强湿地资源监管方面，市林业局下一步将以《中华人民共和国湿地保护法》正式实施为契机，完善湿地保护与湿地公园建设

管理机制体制。以全面推行落实林长制为抓手，建立湿地保护目标责任制和考核评价体系，将湿地保护纳入镇街（园区）生态文明建设目标评价考核。加快湿地资源数据与国土三调数据对接融合，尽快实现全市湿地一张图管理。利用广东珠江口城市群森林生态系统国家定位观测研究站，加强湿地资源动态监测，构建以国家湿地公园为主、市级湿地公园为辅、小微湿地为补充的湿地监测网络，将湿地监测与国土监测、环境监测相结合，实现数据共享。持续推进“华南地区湿生乡土植物资源开发及利用研究”等相关课题研究，提升湿地保护修复技术能力。

二、关于湿地公园缺乏文化建设和社会公厕管理监督问题

关于湿地公园文化建设方面的工作，市林业局下属事业单位林业事务中心内设宣教股负责自然公园的文化宣传、自然教育工作，通过构建东莞市自然教育平台的方式，吸引社会企业共同参与湿地公园文化建设工作。

关于加强湿地公园公厕管理的措施，下来市林业局将针对各湿地公园厕所管理情况开展不定期抽查工作，对环境卫生差、异味污染问题严重的湿地公园公厕，要求其立行整改；由公园管理部门配备专门人员负责管理和日常维护工作，制定相关考核制度，将湿地公园环境卫生问题，列入部门年度考核中。

同时，市林业局将以全面实施“林长制”为抓手，加强湿地公园的建设与日常管理工作，并探索创新湿地公园建设的投融资方式，健全社会资本进入湿公园建设领域、生态资源有偿使用等机制体

制，逐步建立以政府投入为主、企业和社会投入为辅的湿地公园建设投资模式。加快推进全市湿地公园基础服务和文化配套建设，利用湿地公园独特的自然资源，与学校、企业联合开展自然教育课程，并探索引入专业团队对湿地公园开展专业化管理，提升公园服务质量。

三、关于加强湿地公园对经济建设的统筹与规划

市林业局下来将积极开展湿地公园基本情况调查，摸清各湿地公园现状，形成湿地公园保护台账，为科学管理和利用提供准确依据。加强对湿地公园建设的监督管理，加大对湿地公园总体规划、初步设计的审查力度，强化总规对公园建设的约束和引领作用，并在开展国土空间规划编制的过程中，对接好属地镇街自然资源规划部门，进一步挖掘公园内部及周边可以利用的地块，充分利用湿地公园的优质生态环境、风景资源等条件，落实各类基础设施配套及旅游项目用地的各项指标，调动湿地公园资源优势，助力周边镇街经济、生态、文化方面的建设。

专此回复。



(联系人：陈子豪，联系电话：22229964)

